

Krigen slutt etter 6 års verdensbrann!

Alle kjempende tyske styrker overgir seg betingelsesløst.

Fullstendig kapitulasjon etter ordre fra Storadmiral Dönitz

Reuter klokken 15,47 Rheims: De allierte meddelte i dag offisielt at Tyskland har overgitt seg betingelsesløst. Overgivelsen skjedde kl. 2,41 (fransk tid) i dag i en liten skolebygning som er general Eisenhowers hovedkvarter. Generaloberst Gustav Jodl som er den nye tyske generalstabsjef, undertegnet på vegne av Tyskland.

Den tyske utenriksminister, grev Schwerin von Krosigk holdt mandag ettermiddag følgende tale til det tyske folk over Flensburg-kringkasteren:

Tyske menn og kvinner.

Overkommandoen for forsvarsmakten har i dag etter ordre av Storadmiral Dönitz gitt befaling om betingelsesløs overgivelse av alle kjempende tyske styrker. Som den ledende tyske riksmann, utnevnt av Storadmiralen for å avvikle krigsoppgavene, henvender jeg meg i dag til det tyske folk i det mest tragiske øyeblikk i vår historie. Etter en nesten 6 års heltmodig kamp av en hardhet som ikke tåler sammenlikning, er Tyskland bukket under for sine fienders overveldende makt. Å fortsette krige vilde bare bety meningsløs blodsutgytelse og nytteløs ødeleggelse. En regjering som er fylt av ansvarfølelse for sitt folks framtid, måtte trekke konsekvensen av at alle fysiske og materiell krefter er brutt sammen og anmode fienden om at fiendtligheten opphører.

Etter de fryktelige ofre som krigen krevde, var det den fremste oppgaven til storadmiralen og regjeringen som støtter ham, å bevare livet for så mange tyske mennesker som mulig i denne siste fasen av krigen. Når krigen ikke sluttet øyelikkelig og samtidig i vest og øst skyldes det uforutsette årsaker.

I denne time, den alvorligste for det tyske folk og rike, øyer vi oss i ærefrykt for de døde i denne krigen. Deres ofre er den høyeste forpliktelse for oss. Vår deltagelse og sorg gjelder fram for alle de sårede, de etterlatte og alle dem som ellers er blitt ramt av krigen.

Ingen må nære noen illusjoner med hensyn til alvoret i de betingelser som våre fiender vil pålegge det tyske folk. Det gjelder å gå dem i møte uten fraser, klart og nøkternt. Ingen kan være i tvil om at den kommende tid vil bli hard for enhver av oss på alle livets felter. Vi må ta dem på oss og forholde oss lojale overfor alle de forpliktelse vi har påtatt oss. Men vi har ikke lov til å fortvile eller hengi oss til stum resignasjon. Vi må la vegen gjennom framtidens mørke bli opplyst av tre stjerner som kan lede

oss fram. De har alltid vært et pant på ekte tysk vesen: Enighet og rett og frihet.

Fra fortidens sammenbrudd vil vi bevare og redde en ting: Enigheten, tanken om folkefelleskapet, som har funnet sine skjønneste uttrykk i kameratskapet der ute ved fronten og i den gjensidige vilje til å hjelpe gjennom all nød der heime. I den kommende tid, mot sult og fattigdom, trenger vi dette kameratskapet og denne vilje til hjelp i like stor grad som vi trengte dem under slagene og bombeangrepene. Bare hvis vi bevarer denne enigheten og ikke blir splittet i stridende klasser og grupper, kan vi komme gjennom den harde framtiden.

Vi må gjøre retten til grunnlag for vårt folks liv. Rettferdighet skal være den øverste lov og rettesnor for vårt folk. Vi må også av indre overbevisning anerkjenne og respektere retten som grunnlaget for forholdet mellom folkene. Aktelse for inngitte avtaler skal for oss være like så hellige som vårt folks samvirkningsfølelse med den europeiske folkefamilie. Som medlem av den vil vi opby alle menneskelige, moralske og materielle kref-

ter for å læge de fryktelige sår som krigen har anrettet. Da kan vi håpe at den fryktelige atmosfære som omgir Tyskland i verden, viker for en forsoningsånd blant folkene. Uten en slik ånd kan verden ikke bli læget. Vi kan da også håpe at friheten igjen vinker til oss, friheten som er nødvendig for at et folk skal kunne føre en verdig tilværelse med levelige vilkår.

Vi vil se vårt folks framtid i å holde oss til de innerste og beste krefter i det tyske folk, som har gitt verden uforglemmelige verker og verdier. Med stolthet vil vi til vårt folks heltekamp knytte viljen til å yte et bidrag til den kristne, vesterlandske kultur i redelig fredsarbeid, som svarer til de beste tradisjoner i vårt folk. Må Gud ikke forlate oss i ulykken, men velsigne vårt tunge verk.

Kapitulasjonen feiret verden over.

London: Meldingen om Tysklands kapitulasjon ble feiret over hele verden i dag. Her er en beretning om hvorledes nyheten ble mottatt i forskjellige hovedsteder slik som det er fortalt i telegrammer til Reuter:

Stockholm: Massevis av confetti fløt gjennom den solrike luften i Drottninggatan, Stockholms største forretningsgate. Svenske, danske og norske flagg med engelske, amerikanske og russiske innimellom var å se over alt. Danske og norske flykninger ble ville av glede og styrte gjennom gatene med rosetter i de nasjonale farger i knapphullet idet de ropte: Krigen er over.

New York: Hundretusenvis av mennesker var tett sammenpakket i gatene og sperret all trafikk. Gatene er knebøye av papir. Telefonene er døde og trafikken er blitt bortledet. Dampene og bukserbåtene på Hudsonelva lot sirenene ule for fullt og fly buidret over folks hoder.

Chicago: Nesten alt arbeid stanset, og folk feiret begivenheten blant ulendende fabrikkisirener og ringende kirkeklokker.

San Francisco: Konferansebyen

feiret kapitulasjonen etter frokost, men det ble offisielt meddelt at konferansens arbeid vil fortsette uten avbrytelse.

Moskva: Kveldens russiske kommunike gjentar Stalins dagsordre om erobringen av Breslau og fortsetter: Vest og sørvest for Moravia Ostrava tok våre tropper gyene Freudenthal, Friedland, Mär-risch-Neustadt og Stepenov. Andre tropper nådde Elben nord og sørst for Magdeburg og tok byen Zerbst.

San Francisco: Formannen for den norske delegasjon i San Francisco, Trygve Lie, meddelte i dag at han har spurt den amerikanske utenriksminister om å overveie muligheten av å invitere den danske regjering til å delta i San Francisco-konferansen. Lie sa:

Da vi så alle navnene i den nye danske regjering, tenkte vi at vi gjorde rett i å foreslå dette for Stettinius og konferansen, jeg håper at vi innen meget kort tid skal se danske representanter ved konferansen. Den norske delegasjons forslag ble sendt til Stettinius lørdag.

Best under frihetsrådets beskyttelse.

Den tyske befullmektigede for Danmark, dr. Werner Best, stilte seg lørdag formiddag under frihetsrådets beskyttelse.

Vatikanets stemme.

Vatikanet 7. (NTB) Hallomannen i Vatikan-kringkasteren begynte med å si at man ikke må glemme de ruine som krigen har etterlatt seg. I seks år har blod og jern preget verden. Tallet på mennesker som er omkommet eller deportert er enormt. Hele verden er i virkeligheten en sorgens dal. La oss i dag minnes alle de som ikke lenger er sammen med oss. Vi må aldri glemme at de gav sine liv for dette øyeblikk, som alle har lengtet slik etter. Vår glede må være konstruktiv og ha et kristent preg.

Engelske tropper ventes til Kolding.

Kolding 7. (NTB.) Først om noen dager kan man vente engelske tropper til Kolding, opplyser byens borgmester. Montgomerys hovedkvarter befinner seg i Schleswig, men de allierte hovedstyrkene står atskillig lenger sør. I ettermiddag eller i kveld vil det komme 8 biller med presseoffiserer til Kolding.

Vinmonopolet stengt foreløbig.

Vinmonopolets utsalg stenges inntil videre. Samtidig stoppes inntil videre salg av vin og brennevin fra alle bevertningssteder.

Engelske krigsskip ved Trondheim imorges.

NTB's korrespondent i Trondheim melder kl. 0.50 i natt:

Engelske krigsskip, som har ligget ute i Trondheimsfjorden passerte Agdenes befestninger i kveld og vil ankre opp i Trondheim i morgen tidlig i grålysningen. Ved henvendelse til politiet i Trondheim blir meldingen bekreftet sent i natt.

San Francisco arbeider på spreng.

San Francisco 7. (NTB) Delta-kerne på San Francisco-konferansen vil feire V-dagen med å arbeide overtid på det store verket som må nedlegges for å sikre opprettholdelsen av en fred det har kostet så meget å tilkjempe seg. De forskjellige komiteer vil komme sammen til møte både i morgen og dagene framover, og man understreker at det ikke vil bli tid til noen pust i bakken. Trass i den skyggen som hviler over Polen-spørsmålet, var observatørene meget fornøyd med den fullstendige enighet som i dag ble oppnådd ved revisjonen av de forslag som ble satt fram i Dumbarton Oaks.

Spania bryter med Tyskland.

Madrid 7. (NTB) Spania har brutt den diplomatiske forbindelse med Tyskland, blir det offisielt meddelt. Den tyske ambassade i Madrid og de forskjellige tyske konsulater rundt om i landet må være evakuert innen i morgen kl. 13.

Fra hjemmefrontens ledelse

Vår kamp er kronet med seir. Norge er atter fritt.

Våre sinn er fylt av lede, våre hjerter av taknemmelighet mot dem som falt i kampen, og mot alle som var med og kjempet seiren fram.

Fienden skal avvepnes av norske og allierte styrker, og snart vil vi helt ut være herrer i landet. Men husk: Kapitulasjon er ikke det samme som fred. Fienden har enno våpen. La oss midt i gleden bevare ro, verdighet og disiplin. Opptre ikke utfordrende overfor den slagne fiende og ta ikke retten i egen hånd.

Krigens oppgaver er løst, fredens oppgaver venter. De krever at vi sammen setter alt inn for å gjenopprette vårt folkestyre og vår rettsstat.

Den fred vi no har vunnet skal forplikte oss like sterkt som krigen og nøden bandt våre viljer til fedrelandets sak. Sammen skal vi bygge landet opp igjen som et bedre, rikere, lykkeligere hjem for alle.

Gud signe vårt dyre fedreland.

9 fleskeskinker stjålet fra et stabbur på Nes.

Tyveriet oppklart. — Et sykkeltyveri på Nes er også oppklart i disse dager.

Natt til søndag ble det begått et frekt innbrudd i staburet hos Jørgen Oustad på Nes. Tyvene hadde brutt seg inn i staburet hvor de hadde tatt med seg 9 store fleskeskinker.

I en samtale vi har hatt med lensmannen på Nes forteller han at tyveriet ble meldt klokken 7 om morgenen. Han og hans assistent gikk straks i gang med etterforskningen, som resulterte i at to menn ble arrestert. Etter en eksaminasjon gikk de til full

tilståelse, og alle skinkene kom til rette. Den ene av tyvene er sendt til fengslet i Hamar.

Natt til fredag ble det også begått et tyveri på Nes, idet det ble stjålet en damesykkel fra Bjørnstad gård. Sykkelen tilhørte en evakuert. Lensmannen kom under vær med at sykkelene var havnet i Stange. Han reiste dit, pågrep tyven, en mann fra Ringsaker, som straks tilstod.

Vilhelm Buhl dansk statsminister.



København. (NTB) Den danske regjering ble dannet lørdag middag og består av 18 medlemmer. Statsminister ble Vilhelm Buhl (soc.dem.), utenriksminister Christmas Møller, arbeids- og sosialminister, Hans Hedtoft-Hansen, finansminister, Hans Christian Hansen (soc.dem.), forsvarsminister Ole Bjørn Kraft (leder av det danske høyre).

Statsminister Buhl er leder av Danmarks største parti, det sosialdemokratiske parti. I regjeringen sitter 4 soc.dem., 2 konservative folkeparti (høyre), 2 venstre, 1 radikal venstre. De 9 øvrige representanter forskjellige deler av motstandsbevegelsen, blant annet 2 representanter for det kommunistiske parti.

Japanere i Britisk-Columbia.

Stockholm 7. (NTB) Alle japanere som lever i den kanadiske provins Britisk-Columbia og som etter krigen ønsker å bli i Canada oppfordres til å bosette seg øst for Rocky Mountains. Japanerne som ikke etterkommer oppfordringen må etter krigen regne med å bli utvist til Japan.

Av de 23,000 japanere i Canada har omlag 4000 uttalt ønske om å bli sendt heim.

40 personer metanol-forgiftet.

Stavanger 7. (NTB) Et av de største metanol-dramaer en har vært vitne til her i landet er i helgen blitt utspilt i Stavanger. I alt 4 personer er døde og flere er blitt blinde etter å ha drukket denne farlige giften.

Søndag kveld ble det meldt at det lå en død mann utenfor et hus på Emausvegen. Det viste seg at han hadde drukket metanol. I løpet av natten ble 40 personer lagt inn på Stavanger sykehus og blant disse er det inntruffet 3 dødsfall. Dessuten er en rekke av dem blitt blinde.

Nærmere opplysninger foreligger enno ikke.

Gårdagens kommunike.

Fra Grossadmiral Dönitz's hovedkvarter sendte overkommandoen for den tyske forsvarsmakt mandag ut dette kommunikeet:

Amerikanerne fortsatte sine bevegelser i det bayerske område uten at det kom til særlige begivenheter.

I Kroatia trakk våre divisjoner seg lenger tilbake mot nordvest.

På østfrontens sørvænt innskrenket sovjetrusserne seg også i går til enkelte opplæringsframstøt.

Mot området ved Olmütz og lenger nord retter de kontinuerlige sterke angrep. Under alvorlige kamper greide fienden å tiltvinge seg et dyper innbrudd fram til vegen mellom Olmütz og Freudental.

Fra vest støtte amerikanske avdelinger fram mot Prag over Pilsen.

I det schlesisk-sachsiske område fortsetter kamppausen.

På Frische Nehrung trengte sovjetrusserne de tyske sperreavdelinger tilbake til landsbyen Vogel-sang under kamper som krevde store tap på begge sider.

Fra Kurland meldes det ikke om kamphandlinger av betydning.

London. (NTB) Det blir offisielt meddelt at kampene på 1. franske armers front er opphørt.

Blendingen i Norge opphevet.

Etter hva NTB erfarer er blendingen i Norge opphevet med øyeblikkelig virkning.

Da meldingen nådde Hamar.

Fra den årle morgenstund i går svirret meldinger om at krigen skulde være forbi. De fleste mottok meldingen med reservert ro. Ingen vilde ha opp igjen skuffelsen fra noen dager forut, da ryktene om fred ikke medførte riktighet. Men meldingen tiltok etter hvert i styrke. Redaksjonens telefoner og journalistenes privattelefoner stod ikke stille. Ingen kunde dog gi bekreftelse på de forlydender som gikk. Noen offisiell melding var ikke utgått.

Ved middagstider begynte folk å samles i gater og på torgene, og tidlig på ettermiddagen var det et yrende folkeliv på Østre Torg. Alle ventet den melding de mente måtte og skulde komme. Spenningen steg stadig. Den ble utløst i og med den tale som den tyske utenriksminister holdt til det tyske folk kl. 13,55, og som ble sendt over Oslo Kringkaster. Dens hovedinnhold var kjent på et øyeblikk og jubelen og stemningen på torg og gater steg til høyder som på vår store nasjonale høytidsdag. På flaggstengene gikk flagg til topps, i gatene yret det straks av småbarn med norske flagg, mange kleddt til høytid, ungdommen dro jublende og syngende gjennom gatene, noen med flagg i

hendene, andre behengt med små norske flagg og vimpler og emblemer i norske farger. Lastebiler med barn for gjennom gatene, sangen tonet. Folk trykket hverandre i hendene, de mere impulsive omfavnet hverandre, de som tenkte lengre og dyper enn til det rent ytre ved begivenheten tørket gleden.

Senere på ettermiddagen kom den norske oversettelse av den tyske utenriksministers tale, da var nyheten for lenge siden ikke noen nyhet lenger.

Utover kvelden bleget folkemassen i gatene som man bare ser den bølge en 17. mai. Jubelen nådde nye høyder da gatebelysningen ble satt på og splittet kveldsmerket som seg inn over byen.

I det store og hele må man si at Hamars befolkning mottok den gledelige melding om at krigen var forbi med verdighet. De ordrer som ordenspolitiet gav ble øyeblikkelig respektert. Alle var på det rene med at henstillingen om ro og orden måtte respekteres. Befolkningen gav et eksempel på disiplinert opptreden, en opptreden som man ønsker og håper fortsatt vil være ved i de bevegde dager som ligger umiddelbart foran oss.